แผนที่ 1
แผนการจัดกิจกรรมลูกเสืออาสา กกต.เพื่อพัฒนาประชาธิปไตย

วิชา  ข้อห้ามและความผิดเกี่ยวกับการเลือกตั้ง   เวลา ๑ ชั่วโมง
 

1.  สาระสำคัญ
 

     เมื่อมีการประกาศให้มีการเลือกตั้งในกรณีอื่น ที่ไม่ใช่ครบวาระการดำรงตำแหน่งของสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น  ห้ามมิให้ผู้สมัครหรือผู้ใดกระทำการเพื่อจูงใจผู้มีสิทธิเลือกตั้งให้ลงคะแนนเลือกตั้งให้แก่ตนเองหรือผู้สมัครอื่น หรือให้งดเว้นการลงคะแนนเสียงเลือกตั้งให้แก่ผู้สมัครใด
 

2.  จุดประสงค์การเรียนรู้
 

 
2.1  บอกข้อห้ามเกี่ยวกับการกระทำผิดกฎหมายเลือกตั้งท้องถิ่นได้
 


2.2  อธิบายสถานการณ์จากการศึกษากรณีการทำผิดกฎหมายเลือกตั้งท้องถิ่น
 

2.3  ไม่กระทำผิดกฎหมายเลือกตั้งท้องถิ่น
 


2.4  นักเรียนแสดงออกถึงการมีส่วนร่วมในการปฏิบัติกิจกรรมการเรียนรู้การเลือกตั้งท้องถิ่น
 

3.  สาระการเรียนรู้
 

     
3.1  กรณีศึกษาการทำผิดกฎหมายเลือกตั้งท้องถิ่น
 


3.2  กรณีศึกษาเรื่องการแจกเงินชาวบ้าน
 


3.3  กรณีศึกษาเรื่องหัวคะแนนเป็นเหตุ
 

4.  กิจกรรมการเรียนรู้ 

60  นาที
 

     ประชุมกอง
 


4.1  พิธีเปิดประชุมกอง  10  นาที
 



4.1.1  ผู้กำกับเรียกลูกเสือ เนตรนารีสามัญรุ่นใหญ่เข้าแถวรูปครึ่งวงกลมหน้าเสาธง
 



4.1.2  ตัวแทนหมู่บริการชักธงชาติ สวดมนต์ สงบนิ่ง
 



4.1.3  นายหมู่ตรวจความเรียบร้อย
 



4.1.4  แยกย้ายปฏิบัติหน้าที่
 

4.2  เพลงมาร์ชลูกเสือ     5  นาที
 


 
“ เรามาเป็นลูกเสือเพื่อบำเพ็ญตนทำประโยชน์ให้แก่บุคคลทั่วไปไม่ละเลยแม้เป็นเด็กแต่ก็ไม่เคย เพิกเฉย
 



(ชาย)  ช่วยเหลือทุกทาง
 



(หญิง)  ช่วยเหลือทุกทาง
 



(ชาย)  อย่างดีที่สุด

 



(หญิง)  อย่างดีที่สุด
 



(พร้อม)  ดุจมิตรปวงชนเป็นพลเมืองดี
 



เรามีน้ำใจร่วมกันดังปฏิญาณไว้ เราจะทำสิ่งใดดุจดังวาที จึงดำรงเกียรติภาคภูมิในศักดิ์ศรี เสียชีพอย่าเสียสัตย์นี้ ทุกคนจำมั่น”
 


ให้ลูกเสือ เนตรนารีได้แสดงความเคารพและรู้จักซึ่งกันและกัน
 

4.3  กระบวนการจัดกิจกรรมการเรียนรู้แบบประสาน 5 แนวคิด (CIPPA Model)
 

ขั้นที่ 1 การทบทวนความรู้เดิม
 



1.  ครูทบทวนมาตรา 57 จากใบความรู้ร่วมกับลูกเสือ
 



2. ครูยกตัวอย่างกรณีศึกษา เรื่อง จัดงานเลี้ยงโดยเล่าให้ฟัง
 



3.  ครูชี้ให้เห็นการกรทำตามมาตรา 57
 

ขั้นที่ 2 แสวงหาความรู้ใหม่
 


ลูกเสือรบกรณีศึกษาเรื่องแจกเงินชาวบ้านและหัวคะแนนเป็นเหตุจากครูแล้วนำมาวิเคราะห์ถึงการกระทำผิดกฎหมาย ตามมาตรา 57
 

ขั้นที่ 3 การศึกษาทำความเข้าใจข้อมูล / ความรู้ใหม่
 


ลูกเสือทั้ง 2 หมู่ระดมสมองศึกษาจากข้อมูลในใบความรู้ร่วมกันและร่วมกันวิเคราะห์มถึงการกระทำของตัวละครในเรื่อง เพื่อชี้ให้เห็นถึงการกระทำผิดกฎหมายตามมาตรา 57 
 

ขั้นที่ 4 การแลกเปลี่ยนเรียนรู้/ความเข้าใจกับกลุ่ม
 


ลูกเสือร่วมกันคิด วิเคราะห์กรณีศึกษาทั้ง 2 เรื่อง
 

ขั้นที่ 5 การสรุปและการจัดระเบียบความรู้
 


ลูกเสือร่วมกันบันทึกความรู้จากการวิเคราะห์ลงในใบงานที่มอบให้
 

 ขั้นที่ 6 การปฏิบัติและ หรือการเสนอผลงาน
 


ลูกเสือนำความรู้ที่วิเคราะห์ร่วมกันแล้วมาเสนอหน้าหมู่ของตนเองทีละหมู่ เพื่อให้หมู่อื่นฟังจนครบทุกหมู่ ครูคอยช่วยเสริม เพิ่มเติมความรู้ให้ลูกเสือจะได้เข้าใจมากขึ้น
 

ขั้นที่ 7 การประยุกต์ใช้ความรู้
 


ลูกเสือนำกรณีศึกษาทั้งสองเรื่องไปใช้ในชีวิตประจำวัน เช่น นำไปเล่าให้ครอบครัวฟังถึงการกระทำผิดกฎหมายหรือข้อห้ามในการเลือกตั้งท้องถิ่นและปฏิบัติได้ถูกต้อง
 

4.4  ผู้กำกับเล่าเรื่องสั้นที่มีคติสอนใจ
 


วาทะของ บี.พี.



“  การอยู่ค่ายพักแรมเป็นเรื่องใหญ่ในการเป็นลูกเสือ ซึ่งเด็กชอบและเป็นโอกาสสำหรับฝึกอบรม ให้มีความเชื่อมั่นในการคิดหาหนทางที่ต้องเดินให้พบกับทั้งเป็นการส่งเสริมสุขภาพอีกด้วย
 


บิดามารดาของเด็กบางคน ซึ่งไม่เคยมีประสบการณ์ในการอยู่ค่ายพักแรม มองดีการอยู่ค่ายพักแรมด้วยความวิตกกังวล เพราะเกรงว่าบางทีจะเป็นการลำบากและเสี่ยงภัยเกินไปสำหรับเด็ก แต่เมื่อได้เห็นบุตรของตนกลับมาเปี่ยมด้วยสุขภาพและความสุขภายนอก  ทั้งในด้านจิตใจก็ดีขึ้น ในเรื่องความเป็นลูกผู้ชายและการคบเพื่อน บิดามารดาก็ย่อมมองเห็นส่วนดีซึ่งได้มาจากการไปท่องเที่ยวเช่นนี้
 


ดังนั้น ข้าพเจ้าจึงหวังด้วยความจริงใจว่า คงไม่มีอุปสรรคอันใดที่จะทำให้เด็กไม่อาจพักผ่อนตามแนวที่ได้แนะนำไว้”
4.5 พิธีปิดประชุมกอง
 


1.  ผู้กำกับ ลูกเสือ เนตรนารี เข้าแถวรูปครึ่งวงกลมหน้าเสาธง
 


2.  นัดหมายให้ลูกเสือ เนตรนารี ที่ทำงานไม่เสร็จหรือยังไม่เรียบร้อย ให้สามารถส่งงานได้ในการเปิดประชุมกองครั้งต่อไป
 


3.  นายหมู่ตรวจการแต่งกาย
 


4.  ตัวแทนหมู่บริการชักธงลง
 


6.  เลิก
 

5.  สื่อ/แหล่งความรู้
 


5.1  ใบความรู้มาตรา 57
 


5.2  ใบงานกรณีศึกษาเรื่องการแจกเงินชาวบ้าน
 


5.3  ใบงานกรณีศึกษาเรื่องหัวคะแนนเป็นเหตุ
 


5.4  กระดาษบรุ๊ฟ
 


5.5  ประกาเคมี
 

6.  การวัดผลและการประเมินผล
 


6.1  วิธีการวัด/สิ่งที่วัด  ให้ลูกเสือแข่งขันกันติดบัตรคำตอบกรณีศึกษาทั้งสองเรื่องที่แผ่นป้ายบัตรคำของตน หากหมู่ใดติดบัตรคำตอบได้ถูกต้องก็จะได้คะแนน
 


6.2  เครื่องมือวัด   บัตรคำตอบ(ที่ถูกต้อง)
 


6.3  เกณฑ์การวัด  บัตรคำตอบ 1 บัตรต่อ 1 คะแนน
 
  
7.  ข้อเสนอแนะในการจัดกิจกรรมครั้งต่อไป
 

8.  บันทึกผลหลังการจัดกิจกรรม
 

 
ปัญหา อุปสรรค
 


ข้อเสนอแนะ  แนวทางแก้ไข  
แผนที่ 2
แผนการจัดกิจกรรมลูกเสืออาสา กกต.เพื่อพัฒนาประชาธิปไตย

วิชา  ข้อห้ามและความผิดเกี่ยวกับการเลือกตั้ง   เวลา ๑ ชั่วโมง
 

1.  สาระสำคัญ
 

     ตามพระราชบัญญัติและประกาศ กกต. เกี่ยวกับความผิดเกี่ยวกับการเลือกตั้ง ว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น มาตรา 57  ว่าด้วยข้อห้ามในการกระทำผิดกฎหมายเลือกตั้ง โดยจำแนกลักษณะความผิดที่เข้าข่าย “ใบเหลือ” หรือ “ใบแดง”
 

2.  จุดประสงค์การเรียนรู้
 

 
2.1  บอกความหมายของ “ใบเหลือง” หรือ “ใบแดง” ได้
 


2.2  อธิบายลักษณะการกระทำผิดที่เรียกว่า “ใบเหลือ” หรือ “ใบแดง” ได้
 

3.  สาระการเรียนรู้
 

     
3.2 ความหมายของใบเหลือ ใบแดง
 


3.2  ลักษณะการกระทำความผิดที่เรียกว่าใบเหลือ ใบแดง


4.  กิจกรรมการเรียนรู้ 

60  นาที
 

     ประชุมกอง
 


4.1  พิธีเปิดประชุมกอง  10  นาที
 



4.1.1  ผู้กำกับเรียกลูกเสือ เนตรนารีสามัญรุ่นใหญ่เข้าแถวรูปครึ่งวงกลมหน้าเสาธง
 



4.1.2  ตัวแทนหมู่บริการชักธงชาติ สวดมนต์ สงบนิ่ง
 



4.1.3  นายหมู่ตรวจความเรียบร้อย
 



4.1.4  แยกย้ายปฏิบัติหน้าที่
 

4.2  เกมส์  รวมเงิน
 


วัตถุประสงค์ เพื่อให้นักเรียนมีสมาธิ ไหวพริบในการฟัง
 


อุปกรณ์

 


 
1.  ตัวเด็ก
 



2.  ผู้กำกับ
 



3.  นกหวีด
 


วิธีการดำเนินการ
 



1.  นักเรียนนั่งเป็นวงกลม
 



2.  ผู้กำกับอธิบายเกมโดยกำหนดลูกเสือมีค่า 1 บาท เนตรนารีมีค่า 2 บาท
 



3.  ร้องเพลง เดินเป็นวงกลม เมื่อได้ยินสัญญาณนกหวีดให้ฟังผู้กำกับเรียกรวมเงิน
 



4.  ผู้ที่ไม่ได้รวมเงินกับเพื่อน ให้ออกมาทำกิจกรรมพิเศษ

 

4.3  กระบวนการจัดกิจกรรมการเรียนรู้แบบประสาน 5 แนวคิด (CIPPA Model)
 

ขั้นที่ 1 การทบทวนความรู้เดิม
 



1.  สนทนาเนื้อหาเกี่ยวกับข้อห้ามในการกระทำผิดเกี่ยวกับเลือกตั้ง
 

ขั้นที่ 2 แสวงหาความรู้ใหม่
 


1.  ผู้กำกับ ตั้งประเด็นคำถามเกี่ยวกับผลการกระทำความผิดกฎหมายเลือกตั้ง



2. ให้นักเรียนทำข้อสอบ pre test 
 

ขั้นที่ 3 การศึกษาทำความเข้าใจข้อมูล / ความรู้ใหม่
 


1. ให้แต่ละหมู่ออกไปหาความรู้เกี่ยวกับผลจากการกระทำความผิดกฎหมายเลือกตั้ง (10 นาที)
 


2.  ผู้กำกับแจกใบงานความหมายของใบเหลือง ใบแดง
 

ขั้นที่ 4 การแลกเปลี่ยนเรียนรู้/ความเข้าใจกับกลุ่ม
 


1.  ให้แต่ละหมู่ออกมานำเสนอใบงานตามที่ได้ไปศึกษามา
 


2.  ผู้กำกับแจกใบความรู้เรื่องใบเหลือง ใบแดง แล้วให้แต่ละหมู่ทราบถึงสิ่งที่ตนได้ไปศึกษามากับใบความรู้ที่ผู้กำกับแจกให้มีความเหมือนหรือแตกต่างกันอย่างไร
 

ขั้นที่ 5 การสรุปและการจัดระเบียบความรู้
 

 
ร่วมกันระดมความคิด ของแต่ละหมู่แล้วออกมานำเสนอและอภิปราย โดยสรุปความคิดรวบยอดของใบเหลือง ใบแดง

 

 ขั้นที่ 6 การปฏิบัติและ หรือการเสนอผลงาน
 


ผู้กำกับแจกใบงาน กรณีศึกษาเกี่ยวกับลักษณะของการกระทำผิดกฎหมายเลือกตั้ง แล้วให้แต่ละหมู่ร่วมอภิปรายกรณีที่ได้รับไปศึกษานั้น ควรได้รับใบเหลือ หรือใบแดง พร้อมบอกเหตุผลประกอบ
 

ขั้นที่ 7 การประยุกต์ใช้ความรู้
 


-  ให้แต่ละหมู่ออกมานำเสนอ ผ่านการแสดงบทบาทสมมุติ
 


-  ร่วมกันสรุปถึงลักษณะที่จะเข้าข่ายได้รับใบเหลือง ใบแดง
 


-  ลูกเสือ เนตรนารี ทำแบบฝึกหัด post test อีกครั้ง เพื่อประเมินองค์ความรู้ที่เรียนมา
 

4.4  ผู้กำกับเล่าเรื่องสั้นที่มีคติสอนใจ
 


เรื่อง เณรน้อยเจ้าปัญญา



“เณรน้อยรูปหนึ่งปฏิบัติเคร่งครัดในศีลที่กำหนดไว้ เช่น เว้นจากการพูดปด และการฆ่าสัตว์ตัดชีวิต เป็นต้น เช้าวันหนึ่ง ออกบิณฑบาต เห็นชายคนหนึ่งฆ่าชายอีกคนหนึ่งตาย เณรน้อยรู้จักชายทั่งสองคนดี แต่เมื่อตำรวจมาสอบว่า เห็นใครเป็นคนฆ่าชายคนนั้น เณรน้อยก็คิดว่า หากตอบไปตามความจริง ชายที่เป็นผู้ฆ่าต้องถูกจับไปลงโทษประการชีวิตทำให้ตนเองต้องผิดศีล แต่ถ้าไม่ตอบตามความเป็นจริงก็จะเป็นการพูดปดผิดศีลอีก ในที่สุด เณรน้อยก็ตอบตำรวจไปว่า “สิ่งเห็นคือตานั้นมันตอบไม่ได้ แต่สิ่งที่ตอบคือปากนั้นมันไม่ได้เห็น   
 


คติ  ผู้ที่มีปัญญาย่อมกระทำแต่ในสิ่งที่ไม่ให้โทษทั้งแก่ผู้อื่นและแก่ตนเอง ”
4.6 พิธีปิดประชุมกอง
 


1.  ผู้กำกับ ลูกเสือ เนตรนารี เข้าแถวรูปครึ่งวงกลมหน้าเสาธง
 


2.  นัดหมายให้ลูกเสือ เนตรนารี ที่ทำงานไม่เสร็จหรือยังไม่เรียบร้อย ให้สามารถส่งงานได้ในการเปิดประชุมกองครั้งต่อไป
 


3.  นายหมู่ตรวจการแต่งกาย
 


4.  ตัวแทนหมู่บริการชักธงลง
 


6.  เลิก
 

5.  สื่อ/แหล่งความรู้
 


5.1  แบบทดสอบ pre test และ post test
 


5.2  ใบงานความหมายของใบเหลือง ใบแดง
 


5.3  ใบความรู้ใบเหลือง ใบแดง
 


5.4  อินเตอร์เนต (ห้องสมุด/คอมพิวเตอร์)
 


5.5  การแสดงบทบาทสมมุติ
 

6.  การวัดผลและการประเมินผล
 


6.1  วิธีการวัด/สิ่งที่วัด  ทำแบบทดสอบ เพื่อบอกถึงความหมายของใบเหลือง ใบแดง / ทำใบงานเพื่อให้อธิบายถึงลักษณะการกระทำความผิดเข้าข่ายใบเหลือง ใบแดง
 


6.2  เครื่องมือวัด   แบบทดสอบ    /  ใบงาน
 


6.3  เกณฑ์การวัด  ลูกเสือผ่านเกณฑ์การประเมินร้อยละ 80
 
  
7.  ข้อเสนอแนะในการจัดกิจกรรมครั้งต่อไป
 

8.  บันทึกผลหลังการจัดกิจกรรม
 

 
ปัญหา อุปสรรค
 


ข้อเสนอแนะ  แนวทางแก้ไข  
แผนที่ 3
แผนการจัดกิจกรรมลูกเสืออาสา กกต.เพื่อพัฒนาประชาธิปไตย

วิชา  ข้อห้ามและความผิดเกี่ยวกับการเลือกตั้ง   เวลา ๑ ชั่วโมง
 

1.  สาระสำคัญ
 

     ตามพระราชบัญญัติและประกาศ กกต. เกี่ยวกับความผิดเกี่ยวกับการเลือกตั้ง ว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น มาตรา 57  ว่าด้วยข้อห้ามในการกระทำผิดกฎหมายเลือกตั้ง โดยจำแนกลักษณะความผิดที่เข้าข่าย “ใบเหลือ” หรือ “ใบแดง”
 

2.  จุดประสงค์การเรียนรู้
 

 
นักเรียนสามารถสรุปเหตุการณ์ที่จะให้ใบเหลืองใบแดงได้
 

3.  สาระการเรียนรู้
 

     
กรณีศึกษาเหตุการณ์เกี่ยวกับการเลือกตั้ง


4.  กิจกรรมการเรียนรู้ 

60  นาที
 

     ประชุมกอง
 


4.1  พิธีเปิดประชุมกอง  10  นาที
 



4.1.1  ผู้กำกับเรียกลูกเสือ เนตรนารีสามัญรุ่นใหญ่เข้าแถวรูปครึ่งวงกลมหน้าเสาธง
 



4.1.2  ตัวแทนหมู่บริการชักธงชาติ สวดมนต์ สงบนิ่ง
 



4.1.3  นายหมู่ตรวจความเรียบร้อย
 



4.1.4  แยกย้ายปฏิบัติหน้าที่
 

4.2  เพลง  ตรงต่อเวลา
 


“ตรงต่อเวลา พวกเราต้องมาให้ตรงเวลา ตรง ตรง ตรงเวลา พวกเราต้องมาให้ตรงเวลา เราเกิดมาเป็นคน เราต้องฝึกฝนให้ตรงเวลา วันคืนไม่คอยท่าวันเวลาไม่เคยคอยใคร”
 


วิธีการดำเนินการ
 



1.  ให้แต่ละหมู่เข้าแถวตอนลึก จำนวนเท่ากัน ห่างกัน 5 เมตร
 



2.  เมื่อได้ยินเสียงสัญญาณ คนสุดท้ายของแต่ละหมู่วิ่งไปจับเอวคนที่อยู่ข้างหน้า คนถูกจับเอววิ่งไปจับเอวคนข้างหน้าของตนต่อโดยมีคนอยู่ข้างหลังเป็นขบวน
 



3.  ถ้าหมู่ใดจับเอวกันได้ครบทุกคนก่อนหมู่อื่น ทำถูกต้องและมือไม่หลุดออกจากกัน
 


ข้อคิดที่ได้รับ   หัวเราะ คือ ยาวิเศษ 

 

4.3  กระบวนการจัดกิจกรรมการเรียนรู้แบบประสาน 5 แนวคิด (CIPPA Model)
 

ขั้นที่ 1 การทบทวนความรู้เดิม
 



1.  ความหมายของใบเหลือง ใบแดง
 



2.  ลักษณะของการกระทำความผิดกฎหมายเลือกตั้ง
 

ขั้นที่ 2 แสวงหาความรู้ใหม่
 


กรณีศึกษาที่หลากหลายเกี่ยวกับการกระทำผิดกฎหมายเลือกตั้ง
 

ขั้นที่ 3 การศึกษาทำความเข้าใจข้อมูล / ความรู้ใหม่
 


แบ่งกลุ่มนักเรียน กลุ่มละ 5 คน แจกใบความรู้สถานการณ์ที่แตกต่างกันเกี่ยวกับการกระทำความผิดกฎหมายเลือกตั้ง
 

ขั้นที่ 4 การแลกเปลี่ยนเรียนรู้/ความเข้าใจกับกลุ่ม
 


แต่ละกลุ่มอภิปรายร่วมกันพิจารณากรณีศึกษาว่าเป็นการกระทำผิดใบเหลืองหรือใบแดง
 

ขั้นที่ 5 การสรุปและการจัดระเบียบความรู้
 

 
ให้ลูกเสือแต่ละกลุ่มสรุปองค์ความรู้ดังนี้  เหตุผลความผิดที่ได้รับใบเหลือง ใบแดง ผลของการกระทำดังกล่าวจะเป็นเช่นไรหากเจ้าหน้าที่ กกต.ไม่ได้ทำหน้าที่และให้ลูกเสือเสนอแนวทางป้องกัน
 

 ขั้นที่ 6 การปฏิบัติและ หรือการเสนอผลงาน
 


ให้ลูกเสือแต่ละกลุ่มนำเสนอองค์ความรู้ของกลุ่ม  ผู้กำกับและลูกเสือทุกคนร่วมกันแสดงความเห็น
 

ขั้นที่ 7 การประยุกต์ใช้ความรู้
 


แสดงบทบาทสมมติเป็นนักการเมืองที่ใช้อำนาจหน้าที่ในทางที่มิชอบ เช่น มีการยื่นซองใต้โต๊ะ  รับสินบน ฯลฯ  และให้ลูกเสือแต่ละหมู่วิเคราะห์ว่าในกรณีต่าง ๆ นี้ควรจะได้รับใบเหลืองหรือใบแดง
 

4.4  ผู้กำกับเล่าเรื่องสั้นที่มีคติสอนใจ
 


ผู้กำกับเล่าเรื่อง “ต้นโอ๊คผู้ยิ่งใหญ่” และให้คติแก่ลูกเสือว่า “คนเราบางครั้งไม่ควรทะนงตนจนเกินไป ควรอ่อนไหวและเอนอ่อนบ้าง เพื่อให้อยู่รอดในสังคม”
4.7 พิธีปิดประชุมกอง
 


1.  ผู้กำกับ ลูกเสือ เนตรนารี เข้าแถวรูปครึ่งวงกลมหน้าเสาธง
 


2.  นัดหมายให้ลูกเสือ เนตรนารี ที่ทำงานไม่เสร็จหรือยังไม่เรียบร้อย ให้สามารถส่งงานได้ในการเปิดประชุมกองครั้งต่อไป
 


3.  นายหมู่ตรวจการแต่งกาย
 


4.  ตัวแทนหมู่บริการชักธงลง
 


6.  เลิก
 

5.  สื่อ/แหล่งความรู้
 


5.1  ใบความรู้
 


5.2  แหล่งการเรียนรู้ (ห้องสมุด)



5.3  อินเตอร์เนต 



6.  การวัดผลและการประเมินผล
 


6.1  วิธีการวัด/สิ่งที่วัด  สังเกตุพฤติกรรมการร่วมกิจกรรมและความเข้าใจจากการแสดงความคิดเห็นของนักเรียน
 


6.2  เครื่องมือวัด   แบบประเมินพฤติกรรมการมีส่วนร่วม  การร่วมกิจกรรมกลุ่ม
 


6.3  เกณฑ์การวัด  นักเรียนผ่านเกณฑ์การประเมินร้อยละ 70
 
  
7.  ข้อเสนอแนะในการจัดกิจกรรมครั้งต่อไป
 

8.  บันทึกผลหลังการจัดกิจกรรม
 

 
ปัญหา อุปสรรค
 


ข้อเสนอแนะ  แนวทางแก้ไข  
แผนที่ 4
แผนการจัดกิจกรรมลูกเสืออาสา กกต.เพื่อพัฒนาประชาธิปไตย

วิชา  ข้อห้ามในการกระทำความผิดเกี่ยวกับกฎหมายเลือกตั้งที่สำคัญ   เวลา ๑ ชั่วโมง
 

1.  สาระสำคัญ
 

     ข้อห้ามที่มิให้ผู้สมัครหรือผู้ใดกระทำการเพื่อจูงใจผู้มีสิทธิเลือกตั้งให้ลงคะแนนเลือกตั้งแก่ตนเองหรือผู้สมัครอื่นหรือให้งดเว้นการลงคะแนนเลือกตั้งให้แก่ผู้สมัครใด
 

2.  จุดประสงค์การเรียนรู้


 
2.1  อธิบายข้อห้ามเกี่ยวกับการกระทำผิดกฎหมายเลือกตั้งท้องถิ่นได้
 


2.2  บอกลักษณะของการกระทำความผิดของกฎหมายเลือกตั้งได้
 

2.3  จำแนกลักษณะของการกระทำความผิดของกฎหมายเลือกตั้งได้


3.  สาระการเรียนรู้
 

     
3.1  ข้อห้ามเกี่ยวกับการกระทำความผิดกฎหมายเลือกตั้ง
 

 
3.2  การสังเกต วิเคราะห์และจำแนกลักษณะของการกระทำผิดกฎหมายเลือกตั้ง



4.  กิจกรรมการเรียนรู้ 

60  นาที
 

     ประชุมกอง
 


4.1  พิธีเปิดประชุมกอง  10  นาที
 



4.1.1  ผู้กำกับเรียกลูกเสือ เนตรนารีสามัญรุ่นใหญ่เข้าแถวรูปครึ่งวงกลมหน้าเสาธง
 



4.1.2  ตัวแทนหมู่บริการชักธงชาติ สวดมนต์ สงบนิ่ง
 



4.1.3  นายหมู่ตรวจความเรียบร้อย
 



4.1.4  แยกย้ายปฏิบัติหน้าที่
 

4.2  เกมส์ นักโทษแหกคุก
 


วัตถุประสงค์  เพื่อให้ผู้เรียนมีความรู้เกี่ยวกับประชาธิปไตยและสนุกสนานเพลิดเพลิน
 


อุปกรณ์  
 



1.  ป้ายคำถาม - คำตอบ


 

2.  ป้ายคะแนน
 



3.  สีเมจิก / ของรางวัล
 


วิธีการดำเนินการ
 



1.  แบ่งนักเรียนเป็น 2 กลุ่ม
 



2.  วิทยากรอ่านป้ายคำถาม  ให้นักเรียนปรึกษาหารือ หาคำตอบในเวลาที่กำหนด
 



3.  ยกป้ายคำตอบ
  



4.  เฉลยคำตอบและอธิบายเหตุผล
 



5.  จดคะแนนและประเมินผลคะแนน

 


ข้อคิดที่ได้รับ   นักเรียนได้รับความรู้และได้แสดงออกทั้งความสามัคคีและยอมรับความคิดเห็นของกลุ่มตามระบอบประชาธิปไตย
 


เกมส์  นักโทษแหกคุก
 


วิธีเล่น    ลูกเสือยืนจับมือกันเป็นวงกลม เลือกลูกเสือคนหนึ่งเป็นนักโทษ ยืนกลางวง นักโทษพยายามจะแหกออกจากวงกลม (คุก) โดยลอดใต้แขนหรือกระโดดข้ามแขนก็ได้ห้ามกระชากมือให้หลุด เพื่อออกจากวงกลม ถ้านักโทษหนีออกได้ โดยลอดหรือข้ามออกเหนือแขน เขาจะเป็นผู้ชนะ ลูกเสือทุกคนต้องให้เกียรติเขาโดยการเชียร์ จะเป็นอย่างหนึ่งอย่างใดก็ได้ แล้วเลือกคนอื่นมาเป็นนักโทษต่อ
 

4.3  กระบวนการจัดกิจกรรมการเรียนรู้แบบประสาน 5 แนวคิด (CIPPA Model)
 

ขั้นที่ 1 การทบทวนความรู้เดิม
 



1.  ให้ศึกษาจากสื่อต่าง ๆ 
 



2.  ให้ดูวีดีทัศน์
 



3.  ครูทบทวนความรู้จากที่นักเรียนศึกษา / ดูวีดีทัศน์
 

ขั้นที่ 2 แสวงหาความรู้ใหม่
 


1.  นำตัวอย่างข่าวจากหนังสือพิมพ์ที่เกี่ยวกับการเลือกตั้งที่มีลักษณะเป็นข้อห้ามและความผิดกฎหมายเลือกตั้ง
 


2.  ช่วยกันวิเคราะห์ / สรุปเป็นกลุ่ม
 

ขั้นที่ 3 การศึกษาทำความเข้าใจข้อมูล / ความรู้ใหม่
 



1.  ยกกรณีคดีตัวอย่างจากข่าวที่เกี่ยวกับการเลือกตั้ง ที่มีลักษณะเป็นข้อห้ามและความผิดกฎหมายเลือกตั้ง




2.  ช่วยกันวิเคราะห์ / สรุปเป็นกลุ่ม
 

ขั้นที่ 4 การแลกเปลี่ยนเรียนรู้/ความเข้าใจกับกลุ่ม
 



1.  ให้ศึกษากรณีตัวอย่าง จากเหตุการณ์สมมติในใบงาน
 



2.  ช่วยกันระดมความคิด เขียนในใบงาน
 



3.  ให้ตัวแทนของกลุ่มนำเสนอ

 

ขั้นที่ 5 การสรุปและการจัดระเบียบความรู้
 

 

1. ให้นักเรียนจับคู่จากโจทย์ในใบงาน
 



2.  เฉลยและช่วยกันสรุปความรู้ที่ได้เรียนเกี่ยวกับข้อห้ามและลักษณะความผิดกฎหมาย
 

 ขั้นที่ 6 การปฏิบัติและ หรือการเสนอผลงาน
 

ขั้นที่ 7 การประยุกต์ใช้ความรู้
 


มอบหมายให้ลูกเสือหาความรู้เกี่ยวกับข้อห้ามและประชาภิจารณ์ให้กับผู้มีสิทธิลงคะแนนเสียงในชุมชนได้ทราบเกี่ยวกับกฎหมายการเลือกตั้งและมอบหมายภารกิจของลูกเสือ
 

4.4  ผู้กำกับเล่าเรื่องสั้นที่มีคติสอนใจ
 


ผู้กำกับเล่าเรื่อง “ก้อนหินวิเศษ”  มีพรานล่าสัตว์คนหนึ่งยากจนมาก  วันหนึ่งเขามานั่งซุ่มอยู่บนก้อนหิน ขณะนั้นเขาได้ยินเสียงก้อนหินที่อยู่ข้างเขา พูดกับก้อนหินที่เขานั่งทับอยู่ว่า “จะไปหรือยัง” ก้อนหินก้อนนั่นตอบว่า “เขานั่งทับอยู่จะไปได้อย่างไร” ก้อนหินที่อยู่ข้างจึงบอกว่า “ก็ชวนเขาไปด้วยซิ” ก้อนหินที่เขานั่งทับอยู่ก็พูดกับพรานคนนั้นว่า “ถ้าท่านจะไปกับเราต้องเกาะเราให้แน่น และอย่าลงจากเราเด็ดขาด ไม่เช่นนั้นท่านจะไม่ได้กลับมาที่นี่อีก” นายพรานตกลง  ก้อนหินพานายพรานเหาะผ่านดวงดาวต่าง ๆ และมาถึงสวนต้นไม้เงิน มีดอกเป็นเพชร มีใบเป็นทอง ก้อนหินก็เก็บให้นายพรานเพียงเล็กน้อยแม้เขาจะอยากได้อีกมาก ๆ แต่ก็ไม่กล้าลงไปเก็บเพราะคำห้ามของก้อนหิน  ครั้นแล้วก้อนหินก็เหาะกลับมาที่เดิม  นายพรานกล่าวขอบคุณ แล้วนำดอกไม้ไปขายได้เงินทองมามากมาย เขาก็มีความสุขตลอดมา
4.8 พิธีปิดประชุมกอง
 


1.  ผู้กำกับ ลูกเสือ เนตรนารี เข้าแถวรูปครึ่งวงกลมหน้าเสาธง
 


2.  นัดหมายให้ลูกเสือ เนตรนารี ที่ทำงานไม่เสร็จหรือยังไม่เรียบร้อย ให้สามารถส่งงานได้ในการเปิดประชุมกองครั้งต่อไป
 


3.  นายหมู่ตรวจการแต่งกาย
 


4.  ตัวแทนหมู่บริการชักธงลง
 


6.  เลิก
 

5.  สื่อ/แหล่งความรู้
 


5.1  วีดีทัศน์
 


5.2  หนังสือพิมพ์



5.3  ตัวอย่างป้ายหาเสียง
 


5.4 ใบความรู้ กฎหมายเลือกตั้ง
 


5.5  กระดาษบรูฟ
 


5.6  ปากกาเคมี 



6.  การวัดผลและการประเมินผล
 


6.1  วิธีการวัด/สิ่งที่วัด  
 



1.  สังเกตพฤติกรรมการร่วมกิจกรรม
 



2.  การตรวจผลงาน
 


6.2  เครื่องมือวัด   1. การสังเกต
 


6.3  เกณฑ์การวัด  

  
7.  ข้อเสนอแนะในการจัดกิจกรรมครั้งต่อไป
 

8.  บันทึกผลหลังการจัดกิจกรรม
แบบประเมินพฤติกรรมคุณธรรมจริยธรรม
ลูกเสือ เนตรนารี
	ลำดับที่
	หมู่ที่
ชื่อ-สกุล
	ความมีระเบียบวินัย
	ความตั้งใจ
	ความเสียสละ
	ความรับผิดชอบ
	ความสามัคคี
	รวม

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	


 





ลงชื่อ    


ผู้ประเมิน
เกณฑ์การประเมิน 
11-15 คะแนน ระดับคุณภาพ 3 (ดี)
 


7-10 คะแนน ระดับคุณภาพ 2 (พอใช้)
 


0-6  คะแนน ระดับคุณภาพ 1 (ควรปรับปรุงแก้ไข)
 


คะแนน 2-7 ขึ้นไปถือว่าผ่านเกณฑ์
แผนที่ 5
แผนการจัดกิจกรรมลูกเสืออาสา กกต.เพื่อพัฒนาประชาธิปไตย

วิชา  ข้อห้ามในการกระทำความผิดเกี่ยวกับกฎหมายเลือกตั้งที่สำคัญ   เวลา ๑ ชั่วโมง
 

1.  สาระสำคัญ
 
     ข้อห้ามในการกระทำผิดเกี่ยวกับการเลือกตั้ง สามารถจำแนกลักษณะความผิดที่เข้าข่าย “ใบเหลือง” “ใบแดง” ตาม พ.ร.บ.การเลือกตั้งสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น พ.ศ.2545 
 

2.  จุดประสงค์การเรียนรู้


 
2.1  จำแนกลักษณะความผิดกฎหมายของการเลือกตั้ง
 


2.2  ระบุความผิดของผู้สมัครรับเลือกตั้งที่ต้องได้ใบเหลืองหรือใบแดง


3.  สาระการเรียนรู้
 

     
3.1  จำแนกลักษณะความผิดกฎหมายของการเลือกตั้ง ลักษณะความผิดของผู้สมัครรับเลือกตั้ง ใบเหลืองหรือใบแดง


4.  กิจกรรมการเรียนรู้ 

60  นาที
 

     ประชุมกอง
 


4.1  พิธีเปิดประชุมกอง  10  นาที
 



4.1.1  ผู้กำกับเรียกลูกเสือ เนตรนารีสามัญรุ่นใหญ่เข้าแถวรูปครึ่งวงกลมหน้าเสาธง
 



4.1.2  ตัวแทนหมู่บริการชักธงชาติ สวดมนต์ สงบนิ่ง
 



4.1.3  นายหมู่ตรวจความเรียบร้อย
 



4.1.4  แยกย้ายปฏิบัติหน้าที่
 

4.2  เพลง  สัญญาณนกหวีด
 


ยาวหนึ่งครั้ง เราฟังเพลงได้ความว่าหยุด   เป่ายาวเป็นชุด เราต้องรีดรุดไปต่อไป          สั้นติดต่อกันเร็วพลันเข้าแถวทันใด  สั้นยาวนั้นไซร้เราต้องว่องไวเพราะเกิดเหตุการณ์ นายหมู่มานี่  ฟังซีสั้นสามยาวหนึ่ง ลูกเสือเราพึงจดจำคำนึงนี่คือสัญญาณ
 

4.3  กระบวนการจัดกิจกรรมการเรียนรู้แบบประสาน 5 แนวคิด (CIPPA Model)
 

ขั้นที่ 1 การทบทวนความรู้เดิม
 


ข้อห้ามและการกระทำผิดกฎหมายเลือกตั้ง
 

ขั้นที่ 2 แสวงหาความรู้ใหม่
 

ศึกษากรณีตัวอย่าง การกระทำผิดกฎหมายการเลือกตั้ง และโทษของการต้องได้รับโทษ ใบเหลือง  ใบแดง
 

ขั้นที่ 3 การศึกษาทำความเข้าใจข้อมูล / ความรู้ใหม่
 


1.  ลักษณะความผิดของใบเหลือง ใบแง ตามพ.ร.บ.เลือกตั้ง
 

2.  โทษของใบเหลือง ใบแดง
 

3.  โทษของการไม่ไปใช้สิทธิเลือกตั้ง


ขั้นที่ 4 การแลกเปลี่ยนเรียนรู้/ความเข้าใจกับกลุ่ม
 

1.  แบ่งกลุ่มลูกเสือเป็นกลุ่มตามหัวข้อ
 

2. แต่ละกลุ่มอภิปราย สรุป
 

3.  แต่ละกลุ่มนำเสนอผลงานต่อที่ประชุม
 

ขั้นที่ 5 การสรุปและการจัดระเบียบความรู้
 

 1. สรุปความผิดและโทษใบเหลือง ใบแดง
 

2.  โทษของการไม่ไปใช้สิทธิเลือกตั้ง
 

 ขั้นที่ 6 การปฏิบัติและ หรือการเสนอผลงาน
1. ให้แต่ละกลุ่มนำความรู้ไปเขียนลงกระดาษเป็นความคิดรวบยอด อาจเขียนเป็นแผนผัง
2. ให้ตัวแทนนำเสนอผลงานของแต่ละกลุ่ม
 

ขั้นที่ 7 การประยุกต์ใช้ความรู้
 

ลูกเสือนำความรู้ไปประชาสัมพันธ์ให้กับผู้ปกครอง ครอบครัวและชุมชน
 

4.4  ผู้กำกับเล่าเรื่องสั้นที่มีคติสอนใจ
4.9 พิธีปิดประชุมกอง
 


1.  ผู้กำกับ ลูกเสือ เนตรนารี เข้าแถวรูปครึ่งวงกลมหน้าเสาธง
 


2.  นัดหมายให้ลูกเสือ เนตรนารี ที่ทำงานไม่เสร็จหรือยังไม่เรียบร้อย ให้สามารถส่งงานได้ในการเปิดประชุมกองครั้งต่อไป
 


3.  นายหมู่ตรวจการแต่งกาย
 


4.  ตัวแทนหมู่บริการชักธงลง
 


6.  เลิก
 

5.  สื่อ/แหล่งความรู้
 


5.1  คู่มือเกี่ยวกับการเลือกตั้ง
 


5.2  ใบงาน  ใบความรู้
 


5.3  รูปตัวอย่างการรณรงค์การเลือกตั้ง
 


5.4  วีดีโอ



5.5  หนังสือพิมพ์
 


5.6  อุปกรณ์การเล่นเกม
 


5.7 กรณีศึกษา
 


5.8  กระดาษบรูฟ
 



5.9  ปากกาเคมี



6.  การวัดผลและการประเมินผล
 


6.1  วิธีการวัด/สิ่งที่วัด  
 



1.  สังเกตจากเข้าร่วมกิจกรรม
 



2.  การให้คะแนนจากการปฏิบัติกิจกรรม
 


6.2  เครื่องมือวัด   
 



1. แบบสังเกต
 



2.  แบบให้คะแนน
 


6.3  เกณฑ์การวัด  
 



การให้คะแนนกลุ่ม (คะแนนมาก/คะแนนน้อย)

  
7.  ข้อเสนอแนะในการจัดกิจกรรมครั้งต่อไป
 



ให้นักเรียนนำความตู้จากการร่วมกิจกรรมที่แต่ละกลุ่มสรุปมาใช้ในการศึกษา
 

8.  บันทึกผลหลังการจัดกิจกรรม
แผนที่ 5
แผนการจัดกิจกรรมลูกเสืออาสา กกต.เพื่อพัฒนาประชาธิปไตย

วิชา  ข้อห้ามในการกระทำความผิดเกี่ยวกับกฎหมายเลือกตั้งที่สำคัญ   เวลา ๑ ชั่วโมง
 

1.  สาระสำคัญ
 
ภารกิจที่สำคัญอีกประเด็นหนึ่งที่ลูกเสืออาสา กกต.ต้องปฏิบัติคือการให้การบริการแก่ผู้มาใช้สิทธิเลือกตั้งในวันเลือกตั้ง รวมถึงการสร้างเครือข่ายลูกเสืออาสา กกต. ด้วย 
 

2.  จุดประสงค์การเรียนรู้


 
2.1  ผู้เรียนบอกวิธีการการบริการแก่ผู้มาใช้สิทธิเลือกตั้งในวันเลือกตั้งได้
 


2.2  ผู้เรียนปฏิบัติการให้คำแนะนำการใช้สิทธิเลือกตั้งและลำดับขั้นตอนการเลือกตั้งและการบริการอำนวยความสะดวกให้แก่ผู้มาใช้สิทธิได้อย่างถูกต้อง
 


2.3  ผู้เรียนมีความตระหนักถึงสิทธิและหน้าที่ของคนไทยที่ต้องไปเลือกตั้งและสามารถสร้างเครือข่ายให้มีลูกเสืออาสา กกต. เพิ่มขึ้นได้



3.  สาระการเรียนรู้
 

     
3.1  การบริการผู้มีสิทธิเลือกตั้ง นอกจากการบอกขั้นตอนการใช้สิทธิเลือกตั้งแล้ว รวมถึงการอำนวยความสะดวกแก่ผู้ไปใช้สิทธิเลือกตั้งด้วย
 


3.2  การสร้างเครือข่ายลูกเสืออาสา กกต. เริ่มต้นที่จิตอาสาของผู้เป็นลูกเสืออาสา กกต.


4.  กิจกรรมการเรียนรู้ 

60  นาที
 

     ประชุมกอง
 


4.1  พิธีเปิดประชุมกอง  10  นาที
 



4.1.1  ผู้กำกับเรียกลูกเสือ เนตรนารีสามัญรุ่นใหญ่เข้าแถวรูปครึ่งวงกลมหน้าเสาธง
 



4.1.2  ตัวแทนหมู่บริการชักธงชาติ สวดมนต์ สงบนิ่ง
 



4.1.3  นายหมู่ตรวจความเรียบร้อย
 



4.1.4  แยกย้ายปฏิบัติหน้าที่
 

4.2  เกมส์ ปิดตาบอกทาง
 


วัตถุประสงค์  เพื่อเพิ่มทักษะการช่วยเหลือผู้พิการ
 


อุปกรณ์  ผ้าผูกคอ,  เชือกลูกเสือ
 


วิธีดำเนินการ
 



1.  จับคู่ 2 คน ต่อ 1 ทีม
 



2.  ปิดตาคนที่ 1
 



3.  ให้คนที่ 2 ขี่หลังคนที่ 1
 



4.  ให้คนที่ 2 เป็นคนบอกทาง
 



5.  เริ่มเดินจากจุด start ไปถึงเส้นชัย
 


ข้อคิดที่ได้รับ  ต้องใช้ความอดทนและเวลาอย่างรอคอยและระมัดระวัง จะนำพาสู่ความสำเร็จ ถูกต้องทำกระบวนการที่วางได้
 

4.3  กระบวนการจัดกิจกรรมการเรียนรู้แบบประสาน 5 แนวคิด (CIPPA Model)
 

ขั้นที่ 1 การทบทวนความรู้เดิม
1. สนทนาซักถามวิธีการ ขั้นตอนการใช้สิทธิลงคะแนนเท่าที่นักเรียนพบเห็น
2.  วิธีการขั้นตอนการเลือกตั้งประธานนักเรียนของนักเรียนที่ผ่านมามีลำดับขั้นตอนอย่างไร
3. นักเรียนพบผู้พิการ คนชราไปใช้สิทธิเลือกตั้ง จะมีวิธีการช่วยเหลืออย่างไร
 

ขั้นที่ 2 แสวงหาความรู้ใหม่
 

แบ่งหมู่นักเรียนเป็นฐาน   ฐานที่ 1  การบริการช่วยเหลือแนะนำผู้มาใช้สิทธิเลือกตั้ง
 

ฐานที่ 2 ลำดับขั้นตอนการใช้สิทธิเลือกตั้งและการบริการ
 

ฐานที่ 3 การสร้างเครือข่าย เพื่อนจิตอาสาพัฒนาประชาธิปไตย
 

ขั้นที่ 3 การศึกษาทำความเข้าใจข้อมูล / ความรู้ใหม่
 


1.  ศึกษาความรู้จากใบความรู้และตอบคำถามในใบงาน สรุปองค์ความรู้เรื่องขั้นตอนการใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้ง
 


2.  ลำดับแยกแยะวิธีการให้คำแนะนำช่วยเหลือแก่ผู้มาใช้สิทธิเลือกตั้ง
 


3.  ศึกษาคู่มือ  วิธีการ การสร้างเครือข่ายลูกเสืออาสา กกต.


ขั้นที่ 4 การแลกเปลี่ยนเรียนรู้/ความเข้าใจกับกลุ่ม
 

1.  สังเคราะห์องค์ความรู้จากการเรียนรู้ในแต่ละฐาน นำเสนอ อภิปรายเพื่อสรุปองค์ความรู้ร่วมกันในประเด็นวิธีการบริการแก่ผู้มีสิทธิเลือกตั้ง, สิทธและหน้าที่ของคนไทยที่ต้องไปเลือกตั้งเพื่อสร้างเครือข่าย
 

2. ปฏิบัติกิจกรรมสถานการณ์จำลองการบริการแก่ผู้มีสิทธิเลือกตั้ง ในวันเลือกตั้งตามอำนาจ หน้าที่ของฝ่ายภารกิจของลูกเสืออาสา กกต.


ขั้นที่ 5 การสรุปและการจัดระเบียบความรู้
 

 1. ผู้เรียนร่วมกันสรุปองค์ความรู้ตามประเด็นที่กำหนดในใบงาน
 

2.  ส่งใบงาน นำเสนอ
 

 ขั้นที่ 6 การปฏิบัติและ หรือการเสนอผลงาน
 นำเสนอองค์ความรู้ของกลุ่มต่อที่ประชุม (ชั้นเรียน) ในประเด็น
 

-  ภารกิจการให้บริการแก่ผู้มีสิทธิเลือกตั้งในวันเลือกตั้งของลูกเสืออาสา กกต.
 

-  การสร้างเครือข่ายลูกเสืออาสา กกต.


ขั้นที่ 7 การประยุกต์ใช้ความรู้
 

1. นำวิธีการขั้นตอนการให้บริการแก่ผู้มีสิทธิเลือกตั้งของลูกเสืออาสา กกต.ไปใช้จริงกับบริบทของผู้เรียน เช่นการเลือกหัวหน้าชั้นเรียน  การเลือกตั้งประธานนักเรียน  ประธานชุมนุม,ชมรม
 

2.  จัดการเลือกตั้งให้อยู่ในรูปแบบของการเลือกตั้งที่ กกต.กำหนด เหมือน ส.ว., ส.ส., อปท. ในการเลือกผู้แทนระดับนักเรียน ชั้นเรียน
 

3.  สร้างเครือข่ายของชุมนุม ชมรม ด้วยจิตอาสา เพื่อสร้างเครือข่ายลูกเสืออาสา กกต.ต่อไป
 

4.4  ผู้กำกับเล่าเรื่องสั้นที่มีคติสอนใจ
 


ประยุกต์เรื่องสั้นจากเรื่องความสามัคคีในครอบครัว พอมีลูกหลายคน ลูกทะเลาะแย่งสิ่งของ  พ่อให้หักไม้ทีละท่อน  เปรียบเทียบกับไม้มัดรวมกัน  กำหนดตัวละครให้ทันสมัย เหมาะสมกับผู้เรียนให้คติ 
4.10 พิธีปิดประชุมกอง
 


1.  ผู้กำกับ ลูกเสือ เนตรนารี เข้าแถวรูปครึ่งวงกลมหน้าเสาธง
 


2.  นัดหมายให้ลูกเสือ เนตรนารี ที่ทำงานไม่เสร็จหรือยังไม่เรียบร้อย ให้สามารถส่งงานได้ในการเปิดประชุมกองครั้งต่อไป
 


3.  นายหมู่ตรวจการแต่งกาย
 


4.  ตัวแทนหมู่บริการชักธงลง
 


6.  เลิก
 

5.  สื่อ/แหล่งความรู้
 


5.1  ใบงานที่ 1 วิธีการบริการแก่ผู้มีสิทธิเลือกตั้งในวันเลือกตั้ง
 


5.2  ใบงานที่ 2 ลำดับขั้นตอนของการเลือกตั้งทั่วไป
 


5.3  ใบงานที 3 สิทธิและหน้าที่ของคนไทยที่ต้องไปเลือกตั้ง
 


5.4  ใบความรู้ที่จะนำเสนอองค์ความรู้สนองตอบใบงานที่ 1-3



5.5  เกมส์
 


5.6  เรื่องสั้น
 


5.7 อุปกรณ์ประกอบกิจกรรมปฏิบัติเช่น คูหาเลือกตั้ง แบบพิมพ์บ้านประกาศฯลฯ


6.  การวัดผลและการประเมินผล
 


6.1  วิธีการวัด/สิ่งที่วัด  
 



1.  ตอบแบบสอบถาม
 



2.  สังเกตวิธีการปฏิบัติกิจกรรม
 



3.  ตรวจใบงาน
 


6.2  เครื่องมือวัด   
 



1. แบบทดสอบจากส่วนหนึ่งของใบงาน
 



2.  ใบงาน
 



3.  แบบสังเกตพฤติกรรมการปฏิบัติกิจกรรม
 


6.3  เกณฑ์การวัด  
 



ผู้เรียนสรุปองค์ความรู้ร่วมกันได้ถูกต้องทุกประเด็น 70 % ขึ้นไป
 



สรุปประเด็นในใบงานได้ถูกต้อง 70 % ขึ้นไป
 



ปฏิบัติกิจกรรมได้ถูกต้องตามขั้นตอนและอำนาจหน้าที่ 70 % ขึ้นไป

  
7.  ข้อเสนอแนะในการจัดกิจกรรมครั้งต่อไป
 



ควรจัดสื่อ อุปกรณ์ให้มีประสิทธิภาพ คุณภาพ ตามข้อจำกัดงบประมาณ
 

8.  บันทึกผลหลังการจัดกิจกรรม
แผนที่ 
แผนการจัดกิจกรรมลูกเสืออาสา กกต.เพื่อพัฒนาประชาธิปไตย

วิชา  รณรงค์การเลือกตั้ง  เวลา ๑ ชั่วโมง
 

1.  สาระสำคัญ
 
ให้ผู้มีสิทธิเลือกตั้งออกไปใช้สิทธิเลือกตั้งในการเลือกตั้งทุกประเภท ตระหนักถึงความรับผิดชอบของตนต่อบ้านเมืองและสังคมในฐานะที่เป็นสมาชิกของชุมชน และชาติ ซึ่งท้องถิ่นมีหน้าที่รับผิดชอบในฐานะพลเมืองดี ช่วยจัดการซื้อสิทธิขายเสียง และการกระทำที่เป็นการฝ่าฝืนกฎหมายเลือกตั้งหรือการกระทำที่ทำให้การเลิอกตั้งไม่สุจริตและเที่ยงธรรม
 

2.  จุดประสงค์การเรียนรู้


 
2.1  ให้นักเรียนตระหนักถึงความรับผิดชอบของตนต่อบ้านเมืองและสังคม
 


2.2  ให้นักเรียนรู้ถึงหน้าที่รับผิดชอบในฐานะเป็นพลเมืองของชาติ
 


2.3  ให้นักเรียนรู้และเข้าใจในกระบวนการประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข
 


2.4  ให้รู้และเข้าใจในกระบวนการเลือกตั้ง
 


2.5  นักเรียนสามารถนำความรู้ไปเผยแพร่ต่อชุมชน



3.  สาระการเรียนรู้
 

     
3.1  การเมืองการปกครองในระบอบประชาธิปไตย
 


3.2  สิทธิและหน้าที่ของพลเมือง
 


3.3  การรณรงค์การเลือกตั้ง


4.  กิจกรรมการเรียนรู้ 

60  นาที
 

     ประชุมกอง
 


4.1  พิธีเปิดประชุมกอง  10  นาที
 



4.1.1  ผู้กำกับเรียกลูกเสือ เนตรนารีสามัญรุ่นใหญ่เข้าแถวรูปครึ่งวงกลมหน้าเสาธง
 



4.1.2  ตัวแทนหมู่บริการชักธงชาติ สวดมนต์ สงบนิ่ง
 



4.1.3  นายหมู่ตรวจความเรียบร้อย
 



4.1.4  แยกย้ายปฏิบัติหน้าที่
 

4.2  เกมส์ จับคู่
 


วัตถุประสงค์  เพื่อสร้างความสามัคคีและการวางแผนในการรณรงค์เลือกตั้ง
 


อุปกรณ์  นกหวีด  เพลง
 


วิธีดำเนินการ
 



1.  สอนร้องเพลง “มาซิมารักกัน”
 



2.  สอนท่าทางประกอบเพลง
 



3.  ร้องเพลงประกอบท่าทาง
 



4.  เปลี่ยนคู่



ข้อคิดที่ได้รับ  การเล่นเกมส์ต้องมีการวางแผนและการทำงานทุกคนต้องมีส่วนร่วม
 

4.3  กระบวนการจัดกิจกรรมการเรียนรู้แบบประสาน 5 แนวคิด (CIPPA Model)
 

ขั้นที่ 1 การทบทวนความรู้เดิม
ครูสอบถามนักเรียนโดยใช้สื่อป้ายรณรงค์การเลือกตั้ง
 

ขั้นที่ 2 แสวงหาความรู้ใหม่
 

ศึกษาใบความรู้ เรื่อง การรณรงค์การเลือกตั้ง
 

ขั้นที่ 3 การศึกษาทำความเข้าใจข้อมูล / ความรู้ใหม่
 


ลูกเสืออาสา กกต.แต่ละคนสรุปองค์ความรู้ลงในใบงาน


ขั้นที่ 4 การแลกเปลี่ยนเรียนรู้/ความเข้าใจกับกลุ่ม
 

1.  นำใบงานเข้ากลุ่มของตนเอง
 

2. แลกเปลี่ยนความรู้ที่ได้รับมากับสมาชิกภายในกลุ่ม
 

3.  นายหมู่รวบรวมใบงานส่งผู้กำกับ



ขั้นที่ 5 การสรุปและการจัดระเบียบความรู้
 

 ครูผู้สอนและนักเรียนร่วมกันสรุปเรื่องการรณรงค์การเลือกตั้ง


 ขั้นที่ 6 การปฏิบัติและ หรือการเสนอผลงาน
 ลูกเสือ เนตรนารีแต่ละกลุ่มเขียนป้ายรณรงค์การเลือกตั้ง และนำเสนอ


ขั้นที่ 7 การประยุกต์ใช้ความรู้
 

1. ครูแนะนำการเขียนป้ายรณรงค์การเลือกตั้ง เพื่อนำไปใช้ในสถานการณ์จริงได้อย่างถูกต้อง
 

2.  ให้ลูกเสืออาสา กกต.ออกรณรงค์การเลือกตั้งในชุมชนของตนเอง


4.4  ผู้กำกับเล่าเรื่องสั้นที่มีคติสอนใจ
 


นิทานเรื่อง ความสามัคคี 

4.5 พิธีปิดประชุมกอง
 


1.  ผู้กำกับ ลูกเสือ เนตรนารี เข้าแถวรูปครึ่งวงกลมหน้าเสาธง
 


2.  นัดหมายให้ลูกเสือ เนตรนารี ที่ทำงานไม่เสร็จหรือยังไม่เรียบร้อย ให้สามารถส่งงานได้ในการเปิดประชุมกองครั้งต่อไป
 


3.  นายหมู่ตรวจการแต่งกาย
 


4.  ตัวแทนหมู่บริการชักธงลง
 


6.  เลิก
 

5.  สื่อ/แหล่งความรู้
 


5.1  ใบความรู้เรื่องการรณรงค์การเลือกตั้ง
 


5.2  ใปสเตอร์ โฆษณาการรณรงค์การเลือกตั้ง
 


5.3  แผนภูมิเพลง “มาซิมารักกัน”
 


5.4  นกหวีด



5.5  ห้องสมุด
 


5.6  สำนักงาน อบต.
 


5.7 ห้องสมุดอินเตอร์เนต


6.  การวัดผลและการประเมินผล
 


6.1  วิธีการวัด/สิ่งที่วัด  
 



1.  สังเกตพฤติกรรม รายบุคคลและรายกลุ่ม
 



2.  ชิ้นงาน



6.2  เครื่องมือวัด   
 



1. แบบทดสอบ
 



2.  ใบงาน



6.3  เกณฑ์การวัด  
 



ระดับคะแนนเกิน 50 คะแนน ถือว่าผ่านเกณฑ์

  
7.  ข้อเสนอแนะในการจัดกิจกรรมครั้งต่อไป


8.  บันทึกผลหลังการจัดกิจกรรม
แผนที่ 
แผนการจัดกิจกรรมลูกเสืออาสา กกต.เพื่อพัฒนาประชาธิปไตย

วิชา  การเผยแพร่ให้ความรู้เรื่องการเมืองการปกครองระบอบประชาธิปไตยโดยมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข เวลา ๑ ชั่วโมง
 

1.  สาระสำคัญ
 
ระบอบประชาธิปไตยเป็นระบอบการปกครองที่ได้อำนาจสูงสุด ปกครองประเทศอำนาจสูงสุดนั้นเป็นของประชาชน ดังนั้น ประชาชนจำเป็นต้องมีความรู้ในเรื่องของประชาธิปไตย โดยมีลูกเสืออาสา กกต.เป็นผู้ให้ความรู้แก่ผู้ปกครองและประชาชนในท้องถิ่นของตนเอง
 

2.  จุดประสงค์การเรียนรู้


 
2.1  มีความรู้ ความเข้าใจการปกครองระบอบประชาธิปไตยโดยมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข
 


2.2  สามารถเผยแพร่ความรู้เกี่ยวกับการปกครองระบอบประชาธิปไตยโดยมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข
 


2.3  ตระหนักและเห็นคุณค่าของการมีส่วนร่วมในการพัฒนาประชาธิปไตย



3.  สาระการเรียนรู้
 

     
3.1  การปกครองระบอบประชาธิปไตยโดยมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข
 


3.2  กระบวนการเผยแพร่ความรู้เกี่ยวกับการปกครองระบอบประชาธิปไตย


4.  กิจกรรมการเรียนรู้ 

60  นาที
 

     ประชุมกอง
 


4.1  พิธีเปิดประชุมกอง  10  นาที
 



4.1.1  ผู้กำกับเรียกลูกเสือ เนตรนารีสามัญรุ่นใหญ่เข้าแถวรูปครึ่งวงกลมหน้าเสาธง
 



4.1.2  ตัวแทนหมู่บริการชักธงชาติ สวดมนต์ สงบนิ่ง
 



4.1.3  นายหมู่ตรวจความเรียบร้อย
 



4.1.4  แยกย้ายปฏิบัติหน้าที่
 

4.2  เกมส์ บิงโก

 


วัตถุประสงค์  เพื่อนำสู่บทเรียนเกี่ยวกับการปกครองระบอบประชาธิปไตยและเพื่อความสนุกสนานเร้าใจ
 


อุปกรณ์  นกหวีด  เพลง

 


วิธีดำเนินการ
 



1.  คำถามเกี่ยวกับความรู้พื้นฐานเรื่องประชาธิปไตย
 



2.  ตารางบิงโก



ข้อคิดที่ได้รับ  ลูกเสือเนตรนารีได้รับความสนุกสนานและมีความสนใจในเนื้อหา      ตลอดจนเป็นการทบทวนความรู้พื้นฐานเดิมเกี่ยวกับประชาธิปไตย
 

4.3  กระบวนการจัดกิจกรรมการเรียนรู้แบบประสาน 5 แนวคิด (CIPPA Model)
 

ขั้นที่ 1 การทบทวนความรู้เดิม
1. ผู้กำกับสนทนากับลูกเสือ เนตรนารีเรื่องการปกครองระบอบประชาธิปไตย
 


2. ผู้กำกับแจ้งจุดประสงค์การเรียนรู้
 


3. ให้ลูกเสือ เนตรนารีทำแบบทดสอบก่อนเรียน (Pre test)
 

ขั้นที่ 2 แสวงหาความรู้ใหม่
 

แบ่งลูกเสือเนตรนารีออกเป็น 2 กลุ่มเพื่อเข้าฐาน 2 ฐาน ดังนี้
 

ฐานที่ 1 การปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข
 

ฐานที่ 2 กระบวนการในการเผยแพร่ความรู้เกี่ยวกับการปกครองระบอบประชาธิปไตย
 

ขั้นที่ 3 การศึกษาทำความเข้าใจข้อมูล / ความรู้ใหม่
 


ลูกเสือ เนตรนารีแต่ละกลุ่มสรุปความรู้เกี่ยวกับการปกครองระบอบประชาธิปไตยลงในใบงานและออกแบบวิธีการเผยแพร่ความรู้เกี่ยวกับการปกครองระบอบประชาธิปไตย


ขั้นที่ 4 การแลกเปลี่ยนเรียนรู้/ความเข้าใจกับกลุ่ม
 

ลูกเสือเนตรนารีแต่ละกลุ่มนำเสนอผลงานของกลุ่มเพื่อแลกเปลี่ยนความรู้และเทคนิควิธีของกลุ่ม


ขั้นที่ 5 การสรุปและการจัดระเบียบความรู้
 

ลูกเสือเนตรนารีแต่ละคนสรุปความรู้เรื่องการปกครองระบอบประชาธิปไตยและกระบวนการเผยแพร่ความรู้เกี่ยวกับการปกครองระบอบประชาธิปไตยในใบงานที่ 2



 ขั้นที่ 6 การปฏิบัติและ หรือการเสนอผลงาน
 ลูกเสือ เนตรนารีแต่ละคนส่งผลงาน (ใบงานที่ 2) ต่อผู้กำกับ


ขั้นที่ 7 การประยุกต์ใช้ความรู้
 

ลูกเสือเนตรนารีแต่ละคนนำความรู้ไปเผยแพร่ในท้องถิ่นของตนเองและมีการประเมินผลการเผยแพร่ความรู้


4.4  ผู้กำกับเล่าเรื่องสั้นที่มีคติสอนใจ
 


ผู้กำกับเล่าเรื่องสั้น เรื่องเหตุการณ์ประท้วงที่เกิดขึ้นเพื่อเรียกร้องประชาธิปไตยของประชากรทำให้เสียเลือดเนื้อ เพื่อให้ได้มาซึ่งความเป็นประชาธิปไตยที่แท้จริง
4.5 พิธีปิดประชุมกอง
 


1.  ผู้กำกับ ลูกเสือ เนตรนารี เข้าแถวรูปครึ่งวงกลมหน้าเสาธง
 


2.  นัดหมายให้ลูกเสือ เนตรนารี ที่ทำงานไม่เสร็จหรือยังไม่เรียบร้อย ให้สามารถส่งงานได้ในการเปิดประชุมกองครั้งต่อไป
 


3.  นายหมู่ตรวจการแต่งกาย
 


4.  ตัวแทนหมู่บริการชักธงลง
 


5.  เลิก
 

5.  สื่อ/แหล่งความรู้
 


1. ใบความรู้เรื่องการปกครองระบอบประชาธิปไตย
 


2.  ใบความรู้เกี่ยวกับเทคนิควิธีในการเผยแพร่ความรู้
 


3.  ใบงานที่ 1 สรุปความรู้รายกลุ่ม

 


4.  ใบงานที่ 2 สรุปความรู้รายบุคคล
 


5. ตัวอย่างแผ่นพับ โปสเตอร์ ใบปลิว ในการให้ความรู้ ข้อมูลต่าง ๆ
 


6.  แบบประเมินผลการปฏิบัติงาน
 


7.  ตัวอย่างแบบประเมิน


6.  การวัดผลและการประเมินผล
 


6.1  วิธีการวัด/สิ่งที่วัด  
 



1.  การทดสอบก่อน หลังเรียน
 



2.  การสังเกตการณ์ปฏิบัติ
 



3. ตรวจใบงาน
 



4. ตรวจแบบประเมิน




6.2  เครื่องมือวัด   
 



1. แบบทดสอบก่อน หลังเรียน
 



2. การสังเกตการณ์ปฏิบัติงาน
 



3.  ใบงาน
 



4.  แบบประเมิน



6.3  เกณฑ์การวัด  
 



1. วัดผลจากเกณฑ์คะแนนการตรวจใบงาน ร้อยละ 80 ขึ้นไป
 



2. วัดผลจากแบบสังเกตการณ์ปฏิบัติงาน ร้อยละ 80 ขึ้นไป
 



3.  วัดผลจากคะแนนใบงาน ร้อยละ 80 ขึ้นไป
 



4.  วัดผลจากผลประเมินการเผยแพร่ความรู้ ร้อยละ 80 ขึ้นไป

  
7.  ข้อเสนอแนะในการจัดกิจกรรมครั้งต่อไป


8.  บันทึกผลหลังการจัดกิจกรรม
